

# РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА Северная Осетия



3 ОКТЯБРЯ 2018 года, СРЕДА, № 179 (27658)

www.sevoretia.ru e-mail:gazeta@mail.ru

Издается с августа 1917 года

ЦЕНА 15 РУБ.

## ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА Горные территории, детские сады и градостроительство

Это темы очередного заседания  
правительства, прошедшего вчера под  
председательством Таймураза ТУСКАЕВА.

Предваряя обсуждение законопроекта «О статусе горных территорий в РСО-А», разработанного Министерством государственного имущества и земельных отношений РСО-А, министр профильного ведомства Руслан Тедеев напомнил, что действовавший до этого Республиканский закон «О статусе горных территорий» был принят 30 декабря 1998 года.

— За прошедшие 20 лет вносились изменения в федеральное законодательство по данному вопросу. Анализ правоприменительной практики показал, что органы государственной власти и местного самоуправления не применяют нормы данного закона, ввиду того что их большая часть противоречит федеральному законодательству. В связи с тем что сфера развития горных территорий не теряет свою актуальность, предлагается признать утратившим силу ранее действовавший республиканский закон, — сказал Руслан Тедеев.

Одновременно предлагается сохранить нормы, устанавливающие понятие и статус горных территорий, с целью проведения государственной политики в этой сфере и оказывать поддержку лицам, осуществляющим свою деятельность в границах горных территорий.

— Законодательно установленное понятие горных территорий необходимо, чтобы применять меры господдержки. К примеру, на сегодня в республике установлены льготы по арендной плате для пастбищ и участков под сенокос в горной части республики, — напомнил министр, уточнив, что горными территориями предлагается признать территории, расположенные на высоте свыше 1000 тысяч метров над уровнем моря.

Разработанный проект направлен на установление социально-экономических и правовых основ устойчивого развития горных территорий Северной Осетии, сохранение и рациональное использование природных ресурсов, историко-культурного и архитектурного наследия. В законопроекте отмечено, что населением горных территорий признаются граждане, постоянно проживающие в горных поселениях либо проработавшие на горных территориях не менее одного года. Также действие закона будет распространяться на граждан, которые пребывают в горах вследствие продолжения трудовой деятельности, инвалидности или пенсионного возраста и имеющие регистрацию места жительства в горных поселениях.

(Окончание на 2-й стр.)

## Шаг к здоровью



### ДИСПАНСЕРИЗАЦИЯ

За 9 месяцев текущего года на базе поликлиники № 1 г. Владикавказа прошли диспансеризацию 8844 человека, что составляет 65% от общего числа запланированных 13520 пациентов. Среди прошедших профосмотр есть больные с выявленными впервые сердечно-сосудистыми патологиями, заболеваниями органов пищеварения, нервной, мочеполовой, опорно-двигательной систем, органов дыхания, болезнями глаз. В день диспансеризацию успевают пройти до 30 человек. Общая численность прикрепленного к этому ЛПО населения (без филиалов) составляет более 75 тысяч человек.

Понять, где именно в здании поликлиники №1 на улице Куйбышева, 66 проходит диспансеризация, совсем не сложно: на светящемся информационном щите размещено, с чего надо начинать профосмотр, какие документы иметь при себе, пациентов каких годов рождения

здесь ждут, где и какой врач ведет прием. Они напоминают, что в этом году диспансеризация должна пройти жителям республики, начиная от 1918 года рождения, затем (плюс три) – 1921, 1924, 1927 и т.д. Уместно напомнить, что проект «Бережливая поликлиника»

одним из первых внедрился именно здесь. Цель новой модели оказания медицинской помощи населению – максимально ориентирована на повышение комфорта и доступности для пациентов с учетом того, чтобы исключить очереди. И мы видим реальные результаты.

Самое наглядное нововведение – на месте обычной регистратуры появилась современная, электронная. Рядом – информат, через него можно записаться к врачу. Правда, к некоторым узким специалистам по записи можно попасть только через несколько дней, но зато, уверяют, точно в назначенное время. Здесь же работает колл-центр, где диспетчеры принимают звонки, в том числе и вызовы на дом. По многоканальному телефону вам обязательно ответят и даже дадут дистанционную врачебную консультацию.

Поднимаемся на второй этаж – в отделение медицинской профилактики, именно здесь проводится диспансеризация. Очевидно нет, рядом с кабинетом профилактических осмотров сидит женщина. Меня как желающую тоже пройти медосмотр сначала попросили ответить на вопросы анкеты, чтобы заполнить специальную карту.

– Болеели ли хроническими заболеваниями? Употребляете ли алкоголь? Когда в последний раз флюорографию?..

После устного опроса измерили вес, рост, окружность талии, глазное давление. И моя карта «отправилась» дальше, а мне согласно возрастной группе выдали направления на определение холестерина, сахара в крови, на общий анализ крови, ЭКГ... Все это делается здесь же, в правом крыле второго этажа есть кабинет для забора крови, рядом можно сделать кардиограмму. Маршрутация продумана детально – все в одном месте, искать никого не надо, можно успеть обойти все кабинеты минут за 40... (Окончание на 2-й стр.)

Он блистает во всех ярких постановках Мариинки последних лет, очень активно участвует в хоровых программах Московского Пасхального фестиваля, срывает оvationы на самых престижных концертных площадках России, Франции, Германии, Италии, Голландии, Испании, Великобритании, Швейцарии, стран Скандинавского полуострова, осыпан настоящим золотым дождем международных наград.

А с Северной Осетией этот коллектив, который с 2000 года возглавляет заслуженный деятель искусств РФ, дирижер Андрей Петренко, дружба соединяет крепкая – и уже давняя. Хор Мариинского театра не единожды становился участником ежегодно проходящего во Владикавказе международного фестиваля искусств «В гостях у Ларисы Гергиевой». В 2014 году по приглашению его худрука, народной артистки РФ Ларисы Абисаловны Гергиевой он не только выступил в программе этого фестиваля, проводившегося тогда в столице республики в девятый раз по счету: артисты хора в главе с Андреем Петренко дали в его рамках еще и мастер-класс для студентов ВКИ им. В. Гергиева – будущих осетинских хормейстеров. А сам Андрей Петренко с улыбкой признается журналистам: «Мы себя чувствуем здесь, в Осетии, как дома...»

(Окончание на 3-й стр.)

## ВОПРОС ДНЯ Как вы относитесь к онлайн-образованию?

Аня БАЕВА, 35 лет:

— Положительно, пользуюсь этим форматом получения образования уже несколько лет, так как это удобно при любом рабочем графике. Прошла курсы по изучению английского языка, по своей специальности получила дополнительное образование, сейчас прохожу дистанционный курс «Мода и стиль» в одноименной академии. Также частоучаствую в разовых онлайн-конференциях или семинарах как по профессии, так и по разным своим увлечениям. Такое образование позволяет развиваться, не выходя из дома.



О. УРТАЕВА, учительница осетинского языка и литературы:

— Подобного рода образование можно только приветствовать. Конечно, как вспомогательное средство для того, кто желает работать над собой, узнавать что-то новое. Современные технологии дают все возможности, чтобы получать те же учебники или пособия по Интернету в электронном виде, поэтому при желании можно узнать много полезного для себя.

Людмила САНАКОЕВА, оператор:

— Положительно. Считаю, что со временем оно вытеснит нынешнее образование. Много плюсов: экономия времени, удобство, возможность выбора лектора, многократно пересмотреть урок, обучение в индивидуальном темпе, доступность для широких масс... Сама периодически пользуюсь онлайн-обучением, изучаю технологии съемки и монтажа, фото-мастерства, очень нравятся уроки Мышникова, Деденко, студии «Видеосмайл», «Фотомонстр». Конечно, на YouTube бывает много пустых уроков «ни о чем», главное – правильно сориентироваться и не трястись время на малопонятные уроки.

Элиза МИЛЬДЗИХОВА, журналист:

— К онлайн-образованию отношусь положительно. При этом понимаю, что оно имеет как плюсы, такие как мобильность и удобство, так и минусы. Можно, например, с большой легкостью что-то недоделать, недочитать, так как никто меня не видит, не заставляет. Но в целом это нужная вещь, потому что люди, которые подходят к обучению осознанно, выбирают онлайн-образование, потому что не хватает времени на, скажем так, очное обучение.

Ангелина ФАРНИЕВА, программист, фотограф:

— Отлично отношусь, но хочу заметить, что онлайн-образование – для ответственных студентов. Преподаватель обычно присыпает задание на электронную почту, определяются сроки. По той или иной задаче идет беседа по скайпу. Таким образом в студенческие годы я изучала базы данных и 1С.

В. ДЖИОЕВ, ветеран педагогического труда:  
— К онлайн-образованию и другим нововведениям отношусь осторожно. Считаю, что в любом обучении должен быть непосредственный контакт педагога с учеником, чтобы в случае возникшего вопроса или непонимания можно было все расплаковать обучаемому. Советская общеобразовательная школа была очень сильна. Она воспитала много выдающихся ученых и специалистов. И опыт этой школы необходимо сохранять. Различные эксперименты в образовании, которые нынче проводятся, думаю, не всегда обоснованы и подчас разрушают сплочившуюся некогда целостную систему.

## Осетия день за днем

♦ ЛИДЕРУТ «НЕПРОЩЕННЫЙ». Отечественная драма «Непрощенный» режиссера Сарика Андреасяна с Дмитрием Нагиевым в главной роли заняла первое место в кинопрокате России и стран СНГ по итогам уик-энда, собрав 150,1 млн руб. Сюжет фильма основан на истории Виталия Калоева, потерявшего семью в авиакатастрофе над Боденским озером и впоследствии признанного виновным в убийстве причастного к трагедии авиадиспетчера.

♦ МОСТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА. Ялтинский городской совет будет сотрудничать с Собранием представителей МО – Ардонский район. Соответствующее соглашение было подписано в ходе празднования Дня поселка Кореиз на Южном берегу Крыма. В рамках реализации данного документа планируется создание условий для укрепления экономических отношений, развития культурных связей между городами, а также обмена туристических и спортивных программами.

♦ ДЕНЬ ФЛАГА, ДЕНЬ ЕДИННОСТИ... Во Владикавказе прошла акция «День осетинского флага», в рамках которой волонтеры Центра военно-патриотического воспитания молодежи раздали жителям республики более пяти тысяч лент, символизирующих национальный триколор. Бело-красно-желтые ленты и воздушные шары вручали в трех местах города: в районе кинотеатра «Дружба», на пл. Штыба и ул. Ленина.

♦ САМОЛЕТНЫЕ УЧЕНИЯ. Около 20 единиц оперативно-тактической авиации Южного военного округа (ЮВО) переброшены на оперативные аэродромы на территории Дагестана, Северной Осетии, Кабардино-Балкарии для участия в масштабном двустороннем командно-штабном учении под общим руководством командующего войсками ЮВО генерал-полковника Александра Дворникова.

♦ РЕКОНСТРУКЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ. Фонтан на ул. Кирова во Владикавказе нуждался в реконструкции на протяжении многих лет. На данный момент он капитально реконструируется, выравнивается рельеф земельного участка, в скором времени начнется укладка брусчатки. Обновленный фонтан планируется ввести в эксплуатацию в следующем летнем сезоне.

♦ ВЫСТАВКА РАБОТ МАСТЕРИЦ-КУКОЛЬНИЦ. Во Владикавказе открылась выставка кукол ручной работы. Барби-шкатулки в национальных осетинских костюмах, куклы-брюшни, вязаные и трикотажные – все они станут необычным подарком не только для маленьких девочек, но и для женщин любого возраста. Для авторов кукол их работы – хобби. Необычные и оригинальные игрушки выставлены в нотно-музыкальной библиотеке ЦБС г. Владикавказа. Посетить экспозицию жители республики могут до 14 октября.

## Читайте в следующих номерах



Предъявите чек:  
ВИРЦ формирует базу  
данных платежей  
за ЖК-услуги

## Спецпроект «Ковчег»



ТОЛЬКО У НАС!

ДНЕВНИК ФЕСТИВАЛЯ

## Хоровое волшебство

Хор Мариинского театра – это сегодня не просто «звездный» музыкальный коллектив с планетарной известностью. Это – один из лучших хоров мира. В его репертуаре свыше 60 опер русской и зарубежной мировой классики, духовная музыка, огромное количество сочинений кантатно-ораториального жанра и хоровых произведений, исполненных а капелла.



Он блистает во всех ярких постановках Мариинки последних лет, очень активно участвует в хоровых программах Московского Пасхального фестиваля, срывает оvationы на самых престижных концертных площадках России, Франции, Германии, Италии, Голландии, Испании, Великобритании, Швейцарии, стран Скандинавского полуострова, осыпан настоящим золотым дождем международных наград.

А с Северной Осетией этот коллектив, который с 2000 года возглавляет заслуженный деятель искусств РФ, дирижер Андрей Петренко, дружба соединяет крепкая – и уже давняя. Хор Мариинского театра не единожды становился участником ежегодно проходящего во Владикавказе международного фестиваля искусств «В гостях у Ларисы Гергиевой». В 2014 году по приглашению ее худрука, народной артистки РФ Ларисы Абисаловны Гергиевой он не только выступил в программе этого фестиваля, проводившегося тогда в столице республики в девятый раз по счету: артисты хора в главе с Андреем Петренко дали в его рамках еще и мастер-класс для студентов ВКИ им. В. Гергиева – будущих осетинских хормейстеров. А сам Андрей Петренко с улыбкой признается журналистам: «Мы себя чувствуем здесь, в Осетии, как дома...»

(Окончание на 3-й стр.)

## ПРОЕКТ

## Специальность будущего

В Северной Осетии, на базе СОГУ им. К. Л. Хетагурова, начал свою работу образовательный проект по обучению школьников программированию «Яндекс. Лицей». Стартовал он в нашей стране в 2016 году, первый набор состоялся в Калуге, Пензе, Саратове и Тамбове.

Каждый год география про-

екта расширяется, к слову, на этой неделе отделения открылись в Калининграде и Владикавказе. Теперь 20 школьников, которые прошли серьезный отбор, будут абсолютно бесплатно осваивать теории и современные технологии на практике по специально разработанной учебной программе. Учитывая современные реалии, открытие «Яндекс. Лицей» в республике весьма актуально и своеобразно.

Занятия будут проходить

два раза в неделю. Вести их станут совсем молодые, но уже достаточно опытные специалисты Павел Скворцов и Виктория Алборова, кстати, тоже прошедшие отбор и профессиональное обучение в «Яндексе». Система обучения построена таким образом, что первый год будет посвящен введению в программирование и его основам, второй – изучению технологий промышленного программирования и анализа данных.

В день открытия в конференц-зале научной библиотеки СОГУ ребятам-лицеистам обратился заместитель председателя Правительства Северной Осетии Ахтарбек Фадзаев: «Приветствуя детей, которые изъявили желание получить образование, и особенно в той сфере, которая на сегодня очень актуаль-

на. Без цифрового развития практически нет будущего, благо, что мы с этого года начали активно работать в этом направлении. Очень приятно, что дети в таком возрасте понимают важность и актуальность получения данной специальности». Отбор прошел, начинается обучение. Очень надеюсь, что будете прилежны в овладении знаниями, а мы – гордиться тем, что Осетия – первая республика в СКФО, где открылся «Яндекс. Лицей», и дети получили возможность буквально за два года стать вполне востребованными специалистами. Вы сейчас находитесь в начале большого, трудного, но интересного пути, потому желаю вам удачи», – напутствовал Оговев.

(Окончание на 3-й стр.)



# Горные территории, детские сады и градостроительство

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

После утверждения законопроекта «О статусе горных территорий в РСО-А» направлен для рассмотрения в парламент республики.

Правительство Северной Осетии утвердило также законопроект, определяющий правовой статус комитета по архитектуре и градостроительству — «О переспределении отдельных полномочий в сфере градостроительной деятельности между органами местного самоуправления муниципальных образований РСО-А и органами государственной власти РСО-А».

Как сообщил участникам заседания вице-премьер республиканского правительства Ахсарбек Фадзаев, в 2003 году, когда был принят ФЗ-131, значительная часть полномочий, связанных с градостроительством и архитектурой, была передана в местные органы. Годом позже, с принятием Градостроительного кодекса, перестала существовать само понятие главного архитектора. Вопрос был поднят на уровне Президента РФ в 2016 году. Сегодня данный вопрос решается во всех субъектах.

В соответствии с Указом Главы РСО-А Вячеслава Битарова № 243 от 9 июля 2018 года создан комитет архитектуры и градостроительства.

— Важными направлениями в деятельности комитета являются разработка документов о территориальном планировании, а также генеральный план развития городов и сел республики, утверждение правил землеполь-



зования и застройки. В его полномочия также входит внесение необходимых изменений в указанные документы. В ходе разработки положений законопроекта состоялись совещания с руководителями органов местного самоуправления, и по всем вопросам достигнуто понимание, — отметил Ахсарбек Фадзаев.

Актуальность разработанного законопроекта подчеркнул Таймураз Тускаев.

— Нам нужно строить красивый город и красивую республику, сохранив тот облик, который был создан нашими предками, а новое строительство должно быть гармоничным и

национальным. Это важно в части реализации новой Стратегии социально-экономического развития Северной Осетии до 2030 года, — заключил председатель правительства.

В реализации новой стратегии не последнее место занимает и создание материально-технической базы дошкольных учреждений путем строительства новых детских садов. У органов исполнительной власти республики есть проекты по строительству таких учреждений в ближайшие два года. Об этом также шла речь на заседании правительства, на котором были внесены изменения в государственную про-

грамму РСО-А «Развитие образования РСО-А на 2017–2020 годы».

Как пояснила министр образования и науки Ирина Азимова, их необходимость была обусловлена тем, что из Резервного фонда Правительства РФ Северной Осетии выделены бюджетные ассигнования в сумме 441 млн 700 тыс. руб., которые направляются на создание новых мест в детских садах.

Таймураз Тускаев напомнил, что в этом году проведены объемные и качественные мероприятия по развитию дошкольного образования — построены четыре детских сада, из которых два — в Белсане и по одному — в Алагире и Ирафском районе. Продолжается строительство современного детского сада на 280 мест во Владикавказе, запланировано строительство двух детских садов (по 120 мест) в Пригородном районе, где в населенных пунктах Дачное и Ир существует серьезная проблема по обеспечению детей местами в дошкольных образовательных учреждениях. Начнется строительство детского сада на 230 мест в Моздоке и в текущем году приступят к возведению пристроеек к детским садам.

Сегодня внешняя среда конкурентная, и поэтому базис, который закладывается в дошкольных образовательных учреждениях, позволит в будущем сделать образовательный процесс более успешным.

Людмила ДЖИГКАЕВА.

## Шаг к здоровью

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Еще в начале года мы распределили прикрепленное к участкам население по месяцам с учетом дат их рождения и заранее обозначив, — рассказал Тереза Григорянц, врач-терапевт с 51-летним стажем работы в этой поликлинике. — Иногда в смену принимаем до 30 человек, хотя активность среди наших пациентов составляет желать лучшего. Хорошо, нам помогли в этом году страховочные компании, которые делают рассылки СМС-сообщений тем, кто попадает в возрастной «цене» нынешней диспансеризации.

Как правило, у нас к врачам обращаются либо очень поздно, когда, кроме медикаментозной терапии, другой вид помощи уже неизбежен, либо вообще не обращаются. Однако есть такие патологии, которые лечатся пожизненно. Нынешняя диспансеризация и была разработана, чтобы сократить число таких больных, выявив их на ранней стадии.

— Цель этих медосмотров — своевременное выявление хронических заболеваний, которые приводят к ранней инвалидизации и смертности: сердечно-сосудистые патологии, онкология, заболевания легких, — отметила заместитель главного врача поликлиники №1 Нелли Кодазея. — И определение тех факторов риска, которые могут способствовать перечисленным заболеваниям: высокий АД, повышенный холестерин, избыточная масса тела, чрезмерное употребление алкоголя, табака. Задача диспансеризации очень актуальна сегодня. Потому что, как показывает статистика, заболеваемость сердечно-сосудистой системы в нашей республике очень высока. Не могу не сказать и про онкологию: за 9 месяцев начали подавали смету на 300 тыс. руб., решили попробовать заработать дополнительные средства в конкурсе «Доброволец России». Основная цель проекта — создать качественно новую творческую площадку для поэтов Северного Кавказа и вывести их к широкой аудитории. Во всех регионах состоятся отборочные этапы, причем не только в городах, но и селах, по итогам отборов весной 2019 года лучшие стихотворцы приведут в Северную Осетию на фестиваль молодых поэтов. Мы благодарны руководству республики за поддержку нашей идеи».

А вот шестикурсник педиатрического факультета СОГМА Сергей Зихов победил в номинации «Обереги сердца». «Наш проект направлен на то, чтобы волонтеры-медики из регионов СКФО развивали теоретические и практические навыки в области медицины. Проект «Окружная школа волонтеров-медиков СКФО» подразумевает работу по следующим направлениям: помочь медперсоналу, санитарно-профилактическое пропагандирование спортивно-massовых мероприятий, популяризация донорства и ЗОЖ. В январе мы уже одержали победу во всероссийском конкурсе добровольческих проектов «Хочу делать добро». На средства, которые выиграли — эти 300 тыс. рублей, мы провели форум «Первая окружная школа волонтеров-медиков СКФО». В программу мероприятия вошли различные тренинги и игры, встречи с ведущими федеральными экспертами по вопросам медицинского волонтерства. Продолжаем работу в этом направлении», — поделился координатор регионального отделения всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики» Сергей Зихов.

Всего от Северной Осетии было подано более 100 добровольческих проектов. Следующий этап — народное голосование, которое пройдет с 10 по 25 ноября. Поздравляем победителей и желаем удачи в следующем этапе!

Подготовила Залина ГУБУРОВА

(по материалам комитета по делам молодежи).

## Цифровая площадка

Проект из Северной Осетии по импортозамещению участвует в конкурсе лучших цифровых решений в рамках VI всероссийского форума региональной информатизации «ПРОФ-IT.2018».

Он проводится при поддержке первого заместителя руководителя Администрации Президента Российской Федерации Сергея Кириенко и пройдет 9–10 октября в Светлогорске, сообщили представитель оргкомитета мероприятия.

По мнению Сергея Кириенко, «каждый год форум собирает увлеченных своим делом профессионалов со всей России. Формируются горизонтальные связи между регионами, идет активный обмен опытом и идеями, в обсуждениях находятся оригинальные решения. За годы проведения «ПРОФ-IT» почти все регионы представили на форуме свои проекты. И это действительно лучшие практики, реальные внедрения, которые решают многие социальные задачи и повышают качество жизни людей, их доверие органам власти. Эти задачи не могут быть решены без надежной и безопасной информационно-коммуникационной инфраструктуры, основой которой являются отечественные разработки».

Со второго полугодия 2017 года Северная Осетия является площадкой для пилотных проектов федерального уровня по импортозамещению в сфе-



ре информационных технологий. Мы успешно провели апробацию образовательных планшетов государственной корпорации «Ростех», на базе первого отечественного защищенного смартфона «Тайга» провели тестирование мобильных рабочих мест в системе электронного документооборота для региональных руководителей, по соглашению с ведущими отечественными производителями: целий год тестирували и обеспечили технологическую совместимость программного и аппаратного обеспечения. Совместно с одним из ведущих вузов страны — университетом ИТМО (г. Санкт-Петербург) — впервые в России прошли массовые курсы по обучению новым технологиям, которые охватили порядка 2000 человек. Впервые в республиках СКФО запущен проект «Яндекс. Лицей», а СОГУ стал первым российским вузом, который подписал соглашение с «Лабораторией Касперского» по открытию базовой кафедры по кибербезопасности, сейчас завершаются подготовительные работы. Особо отметим, что основной упор мы делаем на местных специалистов, активно привлекая их к работе и постоянно повышая уровень их квалификации.

Марк ДЗАХОЕВ.

Сергей Кириенко: «Северная Осетия — это одна из самых передовых регионов в сфере информатизации. Ее проекты заслуживают внимания».

Наши цифровые технологии, которые мы разработали, это не просто инструменты для работы, это инструменты для жизни. Мы можем решать самые сложные задачи, которые стоят перед нами. Это не только экономика, это еще и культура, образование, здравоохранение. Мы можем создавать новые рабочие места, новые инновации, новые технологии. Это не только цифровые технологии, это еще и человеческий капитал, который мы можем развивать, обучать, подготавливать к работе в новых условиях. Это не только цифровые технологии, это еще и человеческий капитал, который мы можем развивать, обучать, подготавливать к работе в новых условиях. Это не только цифровые технологии, это еще и человеческий капитал, который мы можем развивать, обучать, подготавливать к работе в новых условиях.

Сергей Кириенко: «Северная Осетия — это одна из самых передовых регионов в сфере информатизации. Ее проекты заслуживают внимания».

Еще до него Владикавказское муниципальное унитарное жилищно-эксплуатационное предприятие задолжало своим сотрудникам зарплату за несколько месяцев, а после сокращения задолженность было выплачено еще и выходное пособие в размере двух окладов. На деле работников выставили за дверь ни с чем, и сколько после этого они ни стучали в нее снова, результат оказался практически нулевым.

Еще тогдашний мэр города Сергей Дацунгов отвечал на «обращение трудящихся», а вернее, к тому времени безработных, что это предприятие не получило лицензию на дальнейшую работу и платить долги ему нечем.

Тогда бывшие мастера и бригадиры стали стучать в двери Закона: прокурорскую, судейскую, судприставов... В мае того же года суд признал право крайней мере одного сотрудника на выплату долга в размере почти 160 тыс. руб.

Решение поступило на исполнение к судприставам.

В результате по этому иску бывшему сотруднику вернули аж... почти 23 тысячи! Странно ли, что его это не устроило и он снова обратился в мэрию, где власть к тому времени кардинально сменилась... В июле 2017 г. оттуда пришел такой ответ: «Сообщаем, что с 30.04.2016 г. ВМУЖЭП № 7 не осуществляет производственную деятельность, ввиду того что предприятие отказано в получении лицензии на право технического обслуживания многоквартирных домов».

Образовавшаяся задолженность по зарплатной плате перед сотрудниками подлежит выплате за счет бюджетной республиканской администрации, которая составляет более 18 млн рублей.

По состоянию на 1.07.2016 г. в Со-

ветский районный суд г. Владикавказа направлены 23 исковых заявления на общую сумму 588 тыс. рублей на принудительное взыскание задолженности, направленные на выявление должника.

Прокуратурой республики руководство УФССП России по РСО-А было внесено представление об устранении выявленных нарушений закона, по результатам рассмотрения которого УФССП России по РСО-А возбуждено исполнительное производство в отношении ВМУЖЭП № 7.

Нарушение требований законодательства об исполнительном производстве прокуратурой Промышленного района г. Владикавказа не выявлено.

Вместе с тем прокуратурой Северо-Западного района г. Владикавказа главе АМС г. Владикавказа направлено

письмо о необходимости

принятия

законом мер по ликвидации

(выделено ред.)

данного предприятия, которое в настоящее время находится в стадии рассмотрения.

Надо отдать должное АМС города, которая оперативно, уже в ноябре, создала комиссию по ликвидации своего предприятия.

Однако, подождав еще 10 месяцев

и перепробовав за три года все возможные средства возврата долгов, вмужэповцы обратились со своей болезнью в «СО». Мы направили в мэрию запрос по ситуации, и на днях оттуда пришел следующий ответ: «В ходе работы ликвидационной комиссии пришла к выводу, что ликвидирована ВМУЖЭП № 7 не представляется возможным по причине имеющейся у предприятия кредиторской задолженности, в том числе в виде задолженности по

зарплатной плате перед работниками.

Соответственно, требуется подать в Арбитражный суд РСО-А заявление о признании ВМУЖЭП № 7 несостоятельным (банкротом).

На основании вышеизложенного сообщаем, что денежные средства кредиторов ВМУЖЭП № 7 будут выплачены в рамках конкурсного производства».

При этом из ответа непонятно, кому

и когда требуется подать в суд заявление о признании предприятия банкротом, если в том же письме эта обязанность лежит на ликвидационной комиссии, работающей уже 10 месяцев.

«СО» вместе с бывшими работниками муниципального предприятия надеялся узнать от АМС Владикавказа более точные сроки ее обращения в арбитражный суд.

Подготовил Всеволод РЯЗНОВ.

В ходе проверки законности и полноты совершения исполнительных действий по исполнительному

документу

всего было выявлено

нарушение

законодательства о защите прав потребителей.

В ходе проверки установлено, что

в ходе проверки

# ПРЕРВАННЫЙ ПОЛЕТ



**Одним из ярких представителей когорты комсомольских вожаков 1950–1960-х был Мурат КОЗОНОВ. К сожалению, жизнь отмерила ему до обидного мало времени...**

Как и абсолютное большинство его сверстников, родившихся в середине 1930-х, не сам Мурат пробивался в комсомольские лидеры, а комсомол его выдвигал. Иначе и быть не могло, ведь биография парня была сродни биографии страны: выходец из многодетной крестьянской семьи, рано познавший тяготы послевоенной жизни и тяжелый труд в высокогорном югославском селе Рук, а позже — такая же самоотдача в борьбе за знания в Горском сельхозинституте в Северной Осетии.

Энергичного, хваткого и честного юношу заметили среди однокурсников сразу и уже совсем скоро ему доверили возглавить комсомольскую организацию вуза. На годы его учебы пришла и борьба всей страны за освоение целинных земель. Вклад Мурата в эту борьбу — и индициальный, как организатора целинного отряда вуза — был отмечен медалью «За освоение целинных земель».

В то время такие инициативные и энергичные молодые лидеры были нужны всем, и сразу после окончания вуза Мурат доверили высокий пост заведующего отделом пропаганды и агитации Северо-Осетинского обкома комсомола. Заместителем начальника отдела школ и вузов в то время была Анна Гучмазова.

— Мурат запомнился трудолюбивым человеком, немногословным, всегда говорил по делу. Нас жалел на себя, ни других, но при этом был отзычивым и неравнодушным. За это его очень уважали и любили, — вспоминает Анна Аркадьевна. — Как-то в Траверзенском районе парень «украли» девушку. Поднялся невообразимый шум, что это «пережитки прошлого», нарушение прав женщины-горячок, который докатился аж до ЦК ВЛКСМ. Мне поручили разобраться в ситуации.

Дело было для меня непростое, страсти в селе кипели нешуточные, и, узнав это, Мурат очень

помог мне. В итоге мы выяснили, что они давно встречались, любили друг друга, а «тикий» обычай понадобился им, чтобы обойти другое правило осетинского этикета — «въезд». Старшая сестра девушки была незамужней, вот и нельзя было семьям играть настоящую свадьбу.



Встреча отряда целинников из ГСХИ на вокзале в г. Орджоникидзе. 1958 г.

Так мы вместе объясняли товарищам из центра, что в Осетии невест «воруют» лишь с их согласия, а как в «Кавказской пленнице»!

В 1961 г. Мурата Козонова избрали вторым секретарем обкома комсомола. А возглавляя его в то время Агубе Кучиев. На днях ему исполнился 91 год, но Агубе Георгиевич прекрасно помнит своего товарища и коллегу:

— Вместе нам довелось поработать недолго —

годы два, но я до сих пор с теплотой вспоминаю Мурата — светлого, скромного, которого за эти качества любили все, кто его знал. А коллеги глубоко уважали его и за профессионализм, трудолюбие, он пользовался большим авторитетом не только в республиканской комсомольской организации, но и в партийной. Именно поэтому впоследствии его направляли на сложные участки работы в системе образования, партийной и советской работы.

— Тогда я только стал руководителем Моздокского райкома комсомола, — вспоминает Владимир Харитонович Хатагов, впоследствии — первый секретарь обкома комсомола. — По работе мне доводилось общаться с Муратом, и могу сказать, что он был хорошим руководителем, верным другом, душевным человеком.

Как-то Мурат попросил меня рассказать в селе Сухотском парня и девушку гагаузской национальности, владеющие родным языком. Дело в том, что в этом селе жили этнические гагаузы. А в республике в тот момент находилась делегация из Киргизии, в составе которой оказались гагаузы — одна из народностей, проживающих в Болгарии и Румынии, а также в Молдавии.

Таких ребят я нашел, и наша встреча с братьями-болгарами была не просто теплой, а трогательной!

В последующие годы Мурат Козонов работал вторым секретарем кировского райкома КПСС, председателем Правобережного районного совета народных депутатов и исполнительного комитета Аргонского района.

«Проявил себя с положительной стороны, является растущим, инициативным работником» — так, сухо, без эмоций говорилось в характеристике Мурата Михайловича, подписанной первым секретарем обкома КПСС Биларом Карабаевым. А все, кто помнит Мурата Козонова, по сей день с теплотой отмечают, что на всех постах его отличали внимательность, отзывчивость, простота и желание помогать людям в решении их проблем.

К великому сожалению, Мурат Михайлович не удалось реализовать лишь одну свою характеристику — «растущий работник». В 1969 г. неподалеку спаечной аварии на дороге и последующая халатность медперсонала — прервали полет перспективного руководителя, воспитанника комсомола.

Подготовил  
Всеволод РЯЗАНОВ.

## Специальность будущего



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Отбор проходит среди учеников 8-9-х классов. Целеустремленность и крепкая основа знаний — залог успеха при отборе в «Яндекс. Лицей». Повезло и девятикласснику Артуру Тменову. Желание совершенствовать уже имеющиеся знания и узнать что такое новое привели его в систему. К тому же он очень нравится программированию. «Как так по информатике у меня все получается, я решил попробовать свои силы и, к счастью, прошел отбор. Вступительные задания были совсем не простыми, особенно те, что касались компьютерной грамотности. Думаю, процесс обучения будет нелегким, но я приложу все усилия, чтобы справиться», — пообещал Артур.

В день открытия состоялось занятие, на котором ученикам обеих групп презентовали систему «Яндекс. Лицей», в ней ребятам работать целых два года. К слову, после каждого урока предусмотрены практические задания. Ленивым здесь не место, их будут отчислять.

Залина ГУБУРОВА,  
фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

## ХОРОВОЕ ВОЛШЕБСТВО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

II международный Кавказский фестиваль «Маринский — Владикавказ» вновь подарили меломанам замечательную возможность услышать этот великолепный хоровой коллектив «живую». Как уже сообщала «СО», 30 сентября, в день открытия фестиваля, хор Маринского театра принял участие в исполнении 3-го акта оперы Р. Вагнера «Тангейзер», который прозвучал со сцены Концертного зала владикавказского филиала Маринки, и в исполнении оперы Г. Дониетти «Людия de Lammermuir», представленной марининцами спутниками Осетии в Национальном государственном театре оперы и балета РСО-А. А 1 и 2 октября артисты хора Маринского театра дали под управлением Андрея Петренко в Концертном зале филиала Маринки в РСО-А два вечерних концерта: 1-го — концерт «А капелла», в программу которого вошло около 20 жемчужин русской хоровой классики и народных песен. А 2-го владикавказцы услышали в их исполнении «Всеночное бдение».

Составляя вечером 1 октября с журналистами, Андрей Петренко подчеркнул: то, что международный Кавказский фестиваль «Маринский — Владикавказ» обрел «постоянную прописку» в столице Северной Осетии, на площадках владикавказского филиала Маринского театра — большое и важное событие в культурной жизни всего

Северного Кавказа. «Это — новый толчок, новый импульс, который будет очень заметен со временем. Хочу поздравить вас с «приобретением» этого фестиваля и поблагодарить за это его идейного вдохновителя, Валерия Абисаловича Гергиева», — отметил он. А когда главному хормейстеру Маринки был задан вопрос о том, могут ли появиться в общирнейшем репертуаре прославленного коллектива, которым он руководит, еще и осетинские песни, Андрей Петренко ответил, что идея это — отличная:

«Я бы очень даже рад это сделать. И даже обещаю, что это сделаю!» Кстати, венецианские консультанты, готовые оказать артистам хора Маринки помощь в реализации этого музыкального проекта, искать теперь тоже долго не надо: музуксийский хор национальной песни филиала Маринского театра во Владикавказе, которым руководит народная артистка РСО-А Ольга Джанава — это сегодня один из лучших хоров не только в СКФО, но и на всем Юге России.

Программа концерта «А капелла» подарила владикавказским меломанам истинное наслаждение. Открылась она духовным гимном русского православия «С нами Бог» — прославленным сочинением композитора Павла Чеснокова. Продолжили ее русские народные и казачьи песни, золотая классика русского романса и хорошие произведения отечественных композиторов XX века. И после каждого номера концерта зал взрывался овациями и криками « bravoo! » А как

Елена ТОЛОКОННИКОВА,  
фото Ланы ВАНЕЕВОЙ.

## Синтез характера

Я как педагог из уст детей, стоящих на пороге взрослой жизни, часто слышу вопросы: кем стать? какую профессию выбрать?. И тогда, заглядывая в их ищущие глаза, начинаю объяснять критерии выбора профессии. Многие говорят, что сегодняшнее поколение пропадает. С уверенностью скажу: это глубокое заблуждение.

Нынешнее поколение, преодолев пространственный упадок, начинает пробовать себя во всех сферах деятельности. Этому есть много примеров, когда с огромным упорством, начиная с 14 лет, они ищут работу, чтобы иметь средства, доказывать свою самостоятельность. С одной стороны, это очень хорошо, воспитывает в подростках качества, без которых в затраченной жизни им будет очень тяжело. С другой — они доказывают! Кому? Как правило, своим родителям. Вдумайтесь. Доказывают своим родителям, что они чего-то стоят на этой земле. Начинают делать что-то ради того, чтобы поднять свое «Я» в глазах самых близких людей на свете.

Меня как педагога это очень настороживает. Основываясь на своем педагогическом опыте, понимаю, что дома между родителями и детьми зачастую нет общения и признания их как личностей. У родителей, как правило, нет времени или же им неважно, чем занимается ребенок, что его вдохновляет или замыкает в себе. Они становятся спорными наблюдениями.

Это легко, удобно, просто до

поры до времени... А что потом? Когда приходит время, и нужно задавать вопросы о будущей взрослой жизни ребенка?? Одни родители спросят: «Кем ты хочешь стать?», другие — диктуют своим детям, куда поступать и кем становиться. В основном родители делают выводы, исходя из своего опыта, в лучшем случае — очень часто основываясь на опыта близких родственников и друзей, и почти всегда исходит из оплакиваемости будущей профессии. Но скажу, что это неверные пути, нет, они должны идти в синтезе с характером ребенка. А сколько примеров тех, кто не поднялся, которые ломались на попугай из своей мечты к цели! Чтобы такого не было, мы должны диктовать детям свои правила и требования, а давать возможность решать самим и в свою очередь можем лишь помочь правильными и нужными советами.

Сколько молодых людей после окончания вузов сидят дома... И это потому, что закончили они для своих родителей. И знают это, мы аргументировано должны раскрывать детям глаза на реалии нашей жизни, именно

на реалии, а не на мечтательные представления. Ведь, давая ребенку возможность сплести верить в то, что у него все получится только потому, что это он — значит поднимать на его лестнице жизни своими руками. Да, существует проблема в выборе профессии, ее надо раскрывать, дать ребенку увидеть ее с разных сторон, раскладывать на отдельные части и анализировать, тут же проигрывать негативные ситуации и сразу разрешать их. Задавать ему вопросы, ставить в ситуации, в которых он обязантельно попадет (отрицательные и положительные).

Зачем это? Это игра во взрослую жизнь, по реакции своего ребенка вы видите, как он заинтересовывается либо абстрагируется. И именно в эти моменты поймете, что же ему ближе, и сможете обоснованно помочь, не утруждаясь в океане нашей жизни, вы научите его плавать. Наша задача — пройти все этапы, дать ребенку варианты их разрешения, тем самым мы укрепляем перекладины на той пресловутой лестнице, и никакие ураганы и даже душины событий не смогут ее повредить. Да Ниро писал: «В том, что касается будущего, я повторяю одно: за что бы вы ни взялись, главное — будьте преданными своему делу до конца. Необходимо достичь какого-то звездного успеха, но быть честным перед самим собой в выбранной профессии — обязательно». Желаю всем родителям сил и возможностей, а детям — правильных устремлений и достойных свершений!

Михаил КУСАИНЕ, победитель всероссийского конкурса педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям».



шлись водители в состоянии алкогольного опьянения. В итоге агрессия, доведенная до «кипения», привела к охлаждать бойцов спонтанно.

Клинический осмотр водителей «газелей» начинается в специально оборудованном передвижном пункте медицинского освидетельствования. Это единственная в своем роде лаборатория на колесах в Северной Осетии, подчиняющаяся Минздраву и принимающая экспресс-анализы на наркотики прямо на месте.

Клинический осмотр водителей «газелей» начинается в специально оборудованном передвижном пункте медицинского освидетельствования. Это единственная в своем роде лаборатория на колесах в Северной Осетии, подчиняющаяся Минздраву и принимающая экспресс-анализы на наркотики прямо на месте. Анализы проводятся в специальном кабинете, где водители могут пройти тест на наркотики. В итоге водители получают результаты в виде «зеленого» или «красного» сигнала. Если результат красный, водитель не может управлять автомобилем. Водители, которые не прошли тест, могут быть оштрафованы.

Правда, у правоохранителей к сотрудникам РНД было до настоящего времени масса вопросов, основной из которых: почему из десятков заподозренных в опьянении водителей ни один тест не возвращался подтверждением? Как выяснилось, в наркодиспансере решили на тот момент ограничиться проверкой взятых биоматериалов всего на два вида наркотиков — марихуаны и «соли», фенобарбитала... Затем в очечатанном виде биоматериалы водителей, чьи трезвости вызывала глубокие сомнения, отправляются уже в стационарную лабораторию наркодиспансера для более тонкой диагностики.

Все эти проверки, безусловно, стоят немалых денег, причем независимо от того, выявили нарушителей или нет. Однако затраты того стоят — хотя бы потому, что гражданам республики предоставлены правоохранителями правоохранителями. Конечно, маршрутные перевозки требуют особого внимания и по ряду других наболевших проблем, но это будет уже совсем другая история...

Наталья ГАЦОЕВА,  
фото автора.

# НЕДОПУСТИМЫЕ КОНЦЕНТРАЦИИ

**Благополучие любого государства определяется продолжительностью жизни его населения, и чем внимательнее отношение власти к потребностям народа, тем активнее раскрывается потенциал жителей. Какие препятствия могут оказаться на пути к созданию благополучного жизненного пространства в нашей среде и что для этого надо делать. Хочу поделиться некоторыми мыслями и в свою очередь пригласить к откровенному разговору читателей «СО».**

## Растения-иммигранты

Семена или черенки неизвестных растений попадают с транспортом, тарой от импортируемых фруктов или овощей либо как примеси в завозимые товары, особенно зерно; привозят их и наши соотечественники из туристических поездок. Инвазионные виды вытесняют местные, аборигенные растения. Во флоре средней России их насчитывается пока 52 вида, но список этот постоянно пополняется за счет новых «не-прощенных гостей», нарушающих естественные сообщества.

Среди инвазионных видов есть растения, опасные для здоровья человека. Прежде всего это амброзия полыннолистная (*Ambrosia artemisiifolia*), широко распространенная в южных районах России, на Северном Кавказе, у нас в Осетии, ее пыльца – один из сильнейших аллергенов. В период цветения амброзии 40% людей, страдающих поллинозами, вынуждены уходить на болничный. Пыльца амброзии циркулирует в воздухе и за пределами этих регионов.

Аллергия могут вызывать и пыльца клена ясенелистного, ясена пенсильванского, а также циклакены дурнишниколистного.

Инвазионные виды представляют опасность и для нашей природы. Попадая на луга или в леса, они не только конкурируют с местными аборигенными видами за свет и питательные вещества, но впоследствии даже вытесняют некоторые из них или, образуя с ними гибриды, способствуют изменению генетического разнообразия растительных сообществ.

Многим знакомы гигантские зонтики борщевика Сосновского, широко распространяющегося сорняка, заселившего большие луга и берега наших водоемов. Это растение способно вызывать фотодерматит, проявляющийся в виде долго не заживающих кожных ожогов.

Чтобы сократить ущерб от нежелательных растений, специалистам предстоит продолжить всестороннее изучение различных направлений инвазионной биологии, исследовать особенности происходящего процесса у ряда видов, выявить их транзитные пути и направления заноса чужеродных видов, а также научиться прогнозировать

и предотвращать массовые фитоинвазии. Существенным фундаментом для решения этой проблемы могли бы стать создание единой базы данных по инвазионным видам в России и разработка законодательных актов,

когда крупные полигоны оказались у городской черты, как у нас в республике. Ситуация складывается так, что круглосуточное зловоние, крысы, стаи галящих ворон, ядовитые испарения, стоки вредного фильтрата, загрязнение подземных вод приводят к общему дискомфорту среды обитания и развитию негативных последствий жизнедеятельности человека. Опыт показывает, что правильное отношение к обращению с отходами производства и потребления надо закладывать с детства, продолжать в школах, вузах. Экологический веячебу должен стать государственной политикой, быть всеобщим, непрерывным, постоянным. А начинать надо прежде всего с себя. Дети берут пример с родителей, со взрослых. Надо менять подход с содержанием полезного компонента в добываемых рудах определяется первыми процентами, отходы производства характеризуются большими объемами высокотоксичных ингредиентов 1–4-го класса опасности, размещенных на значительных для горных ландшафтов площадях. Например, в Фиагдонском хвостохранилище сосредоточено 3573 тонны цинка, 3069 тонн свинца, 71 тонна кадмия, 1,42 тонны мышьяка. В Унальском хвостохранилище немного больше тех же составляющих вредных и токсичных компонентов. Это хвостохранилища приурочены (Фиагдонское, Унальское) к пойманным участкам на векторе ветровых потоков, дующих днем вниз, ночью – к вершинам гор. Представляет опасность и отвалы некондиционных урановых руд и пород разведочных выработок Фасальского месторождения. Они также нуждаются в мониторинге по оценке их экологической опасности. Все указанные объекты помимо отвлечения земельных ресурсов являются очагами миграции пыли и тяжелых металлов в окружающую среду, способствующих деградации природной среды. В хвостохранилищах происходит трансформация химических элементов под действием метеорологических и других геодинамических факторов, негативно воздействуют на развитие организмов, способствуя изменению биологического разнообразия экосистемы в целом и вымиранию отдельных его видов.

## Нужны жесткие санкции

Как отмечают специалисты Екатеринбургского медицинского научного центра, привлеченные ОАО «Электротроник» УГМК-холдинг, уровень токсической нагрузки на организм по свинцу у обследованных детей превышает выше уровня озабоченности (см. газету «СО» от 19.09.2018 г.). Без коренного пересмотра санитарно-эпидемиологической обстановки в столице республики, связанной с повышенной техногенной нагрузкой, вопрос улучшения показателей заболеваемости населения остается мало предсказуемым.

Продолжительное негативное воздействие перерабатывающих предприятий цветной металлургии в центре города Владикавказа привело к тому, что в сплошившихся экологических условиях традиционные методы обеспечения благополучия окружающей среды не могут создать благоприятные условия для предотвращения заболеваний, связанных с сегодняшним состоянием микробиосфера в целом. Для решения этого сложного вопроса следует использовать существующий опыт снижения санитарных норм в курортно-рекреационных зонах, в которых предусмотрены более жесткие санкции, нежели в обычных условиях. В этих зонах нормируемый уровень загрязнения атмосферного воздуха снижен на двадцать процентов по сравнению с общепринятым по санитарным нормам. Только такое решение позволит улучшить экологическое состояние окружающей среды в городе Владикавказе.

И. АЛБОРОВ,  
заведующий кафедрой техносферной  
безопасности и безопасности жизнедеятельности,  
доктор технических наук,  
профессор СКГМИ (ГТУ).

# Воздушный бассейн требует очистки

## СОРО ВООП БУДЕТ ЕЖЕДНЕВНО МОНИТОРИТЬ СОСТОЯНИЕ АТМОСФЕРЫ

**Владикавказ расположен в предгорье, где ветры слабее, а иногда вообще штиль. Поэтому выброшенные в атмосферный воздух вредные вещества от производственных предприятий, автотранспорта и других объектов долго циркулируют в приземных слоях атмосферного воздуха. Особенно чувствительны к токсичным веществам люди с хроническими заболеваниями легких, сердца, пожилые и дети.**

Сознавая значимость и опасность такой ситуации, Северо-Осетинское республиканское отделение Всероссийского общества охраны природы создало комиссию из активистов этой организации, учёных вузов, специалистов-экологов, представителя газеты «Северная Осетия». Комиссия проверила работу автоматизированных постов наблюдения, провела контрольные отборы проб воздуха силами аккредитованных лабораторий ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РСО-А» и ФБУ «ЦЛАТИ». И хотя было отмечено, что ситуация за последние 5 лет улучшилась, все еще остаются

стоков с неприятным запахом во время обильных дождей, и не всегда аварии устраиваются своевременно. Здесь предстоит выяснить причины такого положения и наметить меры по исправлению ситуации.

Депутат городской думы **Дзамблат Кудухов**, специально пришедший на заседание, предложил идею, как, наконец, решить проблему борьбы со злободневной амброзией. Она состоит в том, чтобы размножить разновидность жуков, поедающих амброзию. С этим предложением СОРО ВООП обратилась в ФБУ «Россельхозцентр» по РСО-А.

Для мобилизации населения ре-



очаги загрязнения воздуха, о которых не раз писала и «СО». Данная тема продолжает оставаться в центре внимания общественности, жители города обращаются с тревожными сигналами в обществе охраны природы. Само общественники-экологи также обозначены проблемой, поскольку ставят задачу добиться полной безопасности для граждан. Это озабоченность прозвучала на заседании президиума общественной организации. И ее решено реализовать в возобновлении проверок состояния атмосферного воздуха во Владикавказе. А специально созданная комиссия будет теперь ежедневно мониторить это состояние, а итоги подводить еженедельно, а не ежемесячно, как раньше.

Состояние воздуха станут проверять в разных местах. Для этого привлекаются дополнительные передвижные лаборатории Гидрометцентра республики, Центра гигиены и эпидемиологии по РСО-А. Итоги проверок будут доводиться до населения.

Еще одна проблема, рассмотренная на заседании, – состояние сетей водоотведения (канализации) и их очистных сооружений. На этот счет в СОРО ВООП также поступают жалобы горожан. Особенно заметны потоки канализационных

многотажные боевые башни, жилые и хозяйствственные постройки, замки, монументальные склеповые сооружения, святыни, остатки церквей, часовен, мечетей, стоянки древних людей, исторические объекты антропогенного происхождения, следы нарушений природных комплексов как отпечаток хозяйственной и военно-оборонительной деятельности. Все это тоже туристический продукт, да еще какой!

Развитие внутреннего туризма является одним из главных направлений экономического развития РСО-А, особенно в Ирафском районе, где расположен Национальный парк «Алания», территория которого сама посещаемая туристами и экскурсантами.

Национальный парк «Алания» оказывает рекреационные и экологические услуги населению на основе научных обоснований и рекомендаций по организации рекреационно-туристической и экологопросветительской деятельности. Благодаря этому и своему туристско-рекреационному потенциалу и поддержке Минприроды РР, Минприроды РСО-А, АМС Ирафского района, Северо-Осетинского отделения Всероссийского общества охраны природы Национальный парк «Алания» за 20 лет функционирования (с 1998 г.) стал центром экологического туризма, образования, воспитания и формирования экологической культуры населения. За эти годы сотрудниками научного отдела подготовлен для отдела экологического просвещения ряд буклетов: «Культурно-исторические достопримечательности», «Памятники природы и особо ценные природные объекты», «Редкие животные», «Насекомые», «Грибы», путеводители экологических троп «На болоте Чифандзэр по долине реки Харесидон», «На леднике Карагом», «К водопаду Галоридон», «К охотничьему гроту в урочище Гурмастэн». Отделу экологического просвещения для осуществления основной деятельности предоставлены труды Национального парка «Алания», тематические сборники, брошюры, буклеты и т.д.

Используя весь этот материал ра-

ционально, без ущерба для природы,

мы сохраним туристско-рекреацион-

ный потенциал Национального парка «Алания» не только для будущих поколений, но и для блага местного

населения, туристов и отдыхающих (рекреантов).

Аламбек САБЕЕВ,

заместитель директора по науке ФГБУ «Национальный парк «Алания», заслуженный эколог РСО-А.

# По горной тропе

## ЭКОТУРИЗМ

На территории ФГБУ «Национальный парк «Алания» состоялось очередное заседание Ассоциации заповедников и национальных парков Поволжского федерального округа на тему «Развитие познавательного туризма как фактор устойчивого развития ООПТ». Присутствовали 24 директора ООПТ, в том числе с принимающей стороны – директор ФГБУ «Национальный парк «Алания» Марат ГАТИЦЕВ.

Обсуждали вопросы инфраструктуры туризма, экологических троп, туристских маршрутов, картов, платных услуг, музеев природы и т.п.

Марат Гатицев познакомил участников заседания с состоянием и перспективами развития туризма в Национальном парке «Алания». Участники обменялись опытом развития культурно-познавательного туризма в своих ООПТ. Такой туризм – потребность духовного освоения культуры мира через его посещение, непосредственное достижение и изучение разных культур в различных местах, где лично увиденное становится достоянием, принадлежностью туриста, мысли и чувств туриста, расширением его кругозора.

Не зря говорят, что лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Участники научно-практического семинара были восхищены виденным на экскурсиях природно-культурным наследием осетинского народа на таком маленьком територии, как Национальный парк «Алания».

Культурно-познавательный туризм в РСО-А, особенно в горной части Ирафского района, где расположен Национальный парк «Алания», является перспективным и вос требованным сегментом внутреннего туристического рынка. Окружающая среда здесь практически ничем не загрязнена и оказывает оздоровительный, эстетический и гармонизирующий эффект на физическое и душевное состояние человека. Эта территория богата туристско-рекреационными ресурсами: природными (ландшафтными, физиоритмическими, климатическими, орнитологическими, гидрологическими, бальнеологическими и др.); историко-культурными (архитектурными, археологическими, традиционного природопользования и др.), социально-экономическими (трудовые,

специализированными (количество: туристские маршруты – 9, экологические тропы – 8, этнографические тропы – 5).

Здесь имеются агрономические экосистемы и природные, не нарушенные или слабо нарушенные хозяйственной деятельностью: горно-лесные, скально-луговые, петрофитные («любящие скалы»), горно-степные, нивально-гляциальные (самый верхний ландшафтно-климатический пояс в горах).

Туристско-рекреационные учреждения на территории Национального парка «Алания» в основном находятся в частной собственности. Тут расположены девять туристических комплексов и ведется строительство

внести дополнения в «Правила совершения спортивных туристских походов и альпинистских восхождений на территории национальных парков».

Спортивные туристские и альпинистские группы должны обязательно проходить регистрацию, оплачивать посещение в национальном парке, на чьей территории проходит поход или восхождение.

Однако такое действие в Национальном парке «Алания» не происходит по разным причинам. Одна из них – отсутствие специалистов из-за низкой зарплаты в отеле по туризму.

На территории Национального парка «Алания» сохранилось много памятников различных эпох как федерального, так и регионального значения. Это

специализированные в «Правила совер-

шения спортивных туристских походов и альпинистских восхождений на

территориях национальных парков».

Спортивные туристские и альпин-

истские группы должны обязательно

проходить регистрацию, оплачивать

посещение в национальном парке, на чьей территории проходит поход или

восхождение.

Используя весь этот материал ра-

ционально, без ущерба для природы,

мы сохраним туристско-рекреацион-

ный потенциал Национального парка «Алания» не только для будущих

поколений, но и для блага местного

населения, туристов и отдыхающих (рекреантов).

На территории Национального парка «Алания» сохранилось много памятников

различных эпох как федерального,

так и регионального значения. Это

специализированные в «Правила совер-

шения спортивных туристских походов и альпинистских восхождений на

территориях национальных парков».

Спортивные туристские и альпин-

истские группы должны обязательно

проходить регистрацию, оплачивать

посещение в национальном парке, на чьей территории проходит поход или

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ  
О назначении Безбородовой Ирины Павловны на должность мирового судьи судебного участка № 8 Моздокского судебного района Республики Северная Осетия – Алания

В соответствии со статьей 71 Конституции Республики Северная Осетия – Алания и статьей 7 Закона Республики Северная Осетия – Алания «О мировых судьях в Республике Северная Осетия – Алания» Парламент Республики Северная Осетия – Алания постановляет:

1. Назначить Безбородову Ирину Павловну на должность мирового судьи судебного участка № 8 Моздокского судебного района Республики Северная Осетия – Алания на 5-летний срок полномочий.

2. Направить настоящее Постановление в Верховный суд Республики Северная Осетия – Алания и Управление Судебного департамента при Верховном суде Российской Федерации в Республику Северная Осетия – Алания.

3. Направить настоящее Постановление в газеты «Северная Осетия» и «Растизнад» для официального опубликования.

4. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Парламента Республики Северная Осетия – Алания А. МАЧНЕВ.  
г. Владикавказ  
27 сентября 2018 г.  
№ 348/16-6

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ  
О назначении Токаевой Ольги Ноховны на должность мирового судьи судебного участка № 29 Советского судебного района г. Владикавказа Республики Северная Осетия – Алания

В соответствии со статьей 71 Конституции Республики Северная Осетия – Алания и статьей 7 Закона Республики Северная Осетия – Алания «О мировых судьях в Республике Северная Осетия – Алания» Парламент Республики Северная Осетия – Алания постановляет:

1. Назначить Токаеву Ольгу Ноховну на должность мирового судьи судебного участка № 29 Советского судебного района г. Владикавказа Республики Северная Осетия – Алания на 3-летний срок полномочий.

2. Направить настоящее Постановление в Верховный суд Республики Северная Осетия – Алания и Управление Судебного департамента при Верховном суде Российской Федерации в Республику Северная Осетия – Алания.

3. Направить настоящее Постановление в газеты «Северная Осетия» и «Растизнад» для официального опубликования.

4. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Парламента Республики Северная Осетия – Алания А. МАЧНЕВ.  
г. Владикавказ  
27 сентября 2018 г.  
№ 349/16-6

**ФСБ РОССИИ ПРИГЛАШАЕТ НА УЧЕБУ**  
Для поступления в военные образовательные организации ФСБ России проводится конкурсный отбор кандидатов – ЮНОШЕЙ на базе среднего образования, а также выпускников 2019 года, имеющих ХОРОШУЮ УСПЕВАЕМОСТЬ (девушки только со знанием иностранного языка). Дополнительная информация на официальных сайтах:  
• АКАДЕМИЯ ФСБ РОССИИ - Academy.fsb.ru.  
• МОСКОВСКИЙ ПОГРАНИЧНЫЙ ИНСТИТУТ ФСБ РОССИИ - mpi.fsb.ru  
• ГОЛИЦИНСКИЙ ПОГРАНИЧНЫЙ ИНСТИТУТ ФСБ РОССИИ - gpi.fsb.ru  
• КАЛИНИНГРАДСКИЙ ПОГРАНИЧНЫЙ ИНСТИТУТ ФСБ РОССИИ - kpi.fsb.ru  
• КУРГАНСКИЙ ПОГРАНИЧНЫЙ ИНСТИТУТ ФСБ РОССИИ - kgi.fsb.ru  
• ХАБАРОВСКИЙ ПОГРАНИЧНЫЙ ИНСТИТУТ ФСБ РОССИИ - kpi.fsb.ru  
• ИНСТИТУТ БЕРЕГОВОЙ ОХРАНЫ ФСБ РОССИИ - ibo.fsb.ru  
• АКАДЕМИЯ ФСО РОССИИ - академияфсроссии.рф  
Запись на собеседование в Управление ФСБ России по РСО-Алания по вторникам и четвергам, с 15 до 18 часов, по телефонам: 8 (8672) 597-391, 8 (8672) 597-249.

## ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

## ДОБРЫЕ СТРОКИ

Искренние слова благодарности хотим адресовать коллектику пансионата «Усадьба», а именно врачам Зинаиде Григорьевне КЕЛЕХСАЕВОЙ, Зое Ибрагимовне БЕРЕЗОВОЙ за доброе и внимательное отношение; сотрудникам пиццерии Залине ЦАБИЕВОЙ и Иветте САБАНОВОЙ вкусную еду и разнообразие блюд, а также сотрудникам ванного отделения Евгении АГНАЕВОЙ.

Большое спасибо за ваши золотые руки, за заботу, внимание и терпение.

Ветераны труда Вера ЛЕСОВАЯ, Лидия ЕФРЕМОВА.

ПРОДАЮ  
ЖИЛЛОЩАДЬ

## КВАРТИРЫ

- 2-КОМ. КВ. общ. пл. 68,4 м<sup>2</sup> (новостр.) на 2 эт. 6-эт. дома на ул. Ш. Джикаева – 2,6 млн руб. Тел. 8-938-864-98-35.
- 2-КОМ. КВ. пл. 44 м<sup>2</sup> (косм. рем., заст. балкон, пласт. окна, совмещ. с/у) на 2 эт. 5-эт. кирп. дома в пер. Автобусном, 16. Тел. 8-918-824-15-16.
- СРОЧНО! 2-КОМ. КВ. пл. 48 м<sup>2</sup> (крыша профнастил, паркет, два закр. балкона с полками) на 5 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. Владикавказской, 43 (р-н рынка «Алан», рядом школа и детсад) – 1,9 млн руб. Торг при осмотре. Тел.: 8-989-132-48-87, Дима; 57-10-55, с 8 до 22, Руслан.
- КИРП. ДОМ из 3 КОМН. пл. 70 м<sup>2</sup> (большой з/у) в г. Ардоне, или МЕНЯЮ на КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел. 8-928-855-86-46.

## ДОМА

- КИРП. ДОМ из 3 КОМН. пл. 70 м<sup>2</sup> (большой з/у) в г. Ардоне, или МЕНЯЮ на КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел. 8-928-855-86-46.

## ДР. ТЕХНИКА

- ЭЛЕКТРИЧ. ПЕЧЬ для покраски порошковой краской. Длина 4 м – недорого. Тел. 8-918-824-15-16.

## СРОЧНО! САТУРАТОР

- СРОЧНО! САТУРАТОР произв. 20 т/час (Германия, в идеаль. сост.) – 950 т. р.; САТУРАТОР произв. 10 т/час (Германия) – 800 т. р.; ДВЕ ЭТИКИРОВОЧ. МАШИНЫ «КРОНЕС» в аквариумах на горячим kleem, в раб. сост. – 85 тыс. руб. каждая. Тел. 8-918-820-85-55.

## ДР. ТОВАРЫ

- СЕТКУ «РАБИЦА». Тел. 8-928-069-43-12.

- ПЕПЛОБЛОКИ ПРОПАРЕННЫЕ из КБР с доставкой. Тел.: 8-918-834-36-65, 8-903-484-01-50.

- КАРТОФЕЛЬ – 10 руб./кг; ЧЕРНОСЛИВ – 15 руб./кг; ЯБЛОКИ «КРИМСОН» и «ГОЛДЕН» – 30 руб./кг. Самовывоз из с. Кирово, бывший гарнизон колхоза. Тел. 8-928-483-74-84.

## КУПЛЮ

- СРОЧНО! ГОТОВЫЙ БИЗНЕС: ПЯТЬ ПРИВАТИЗ. КОТЕЛДЕЖЕ ГОСТИН. ТИПА в п. В. Фиагдоне – 20 млн руб., можно по отдельн. – 4 млн руб. Рассмотр. вар. ОБМЕНА и все виды оплат. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.
- СРОЧНО! КВАРТИРУ, ДОМ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

## ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

- ДЕЙСТВУЮЩИЙ МИНИ-МАРКЕТ общ. пл. 300 м<sup>2</sup>, включая подсобные помещения (имеется сухой, теплый подвал 100 м<sup>2</sup>). Возможны варианты ДОЛГОСРОЧНОЙ АРЕНДЫ или ОБМЕНА на ЧАСТНЫЙ ДОМ. Тел. 8-928-065-61-77.

- СРОЧНО! ГОТОВЫЙ БИЗНЕС: ПЯТЬ ПРИВАТИЗ. КОТЕЛДЕЖЕ ГОСТИН. ТИПА в п. В. Фиагдоне – 20 млн руб., можно по отдельн. – 4 млн руб. Рассмотр. вар. ОБМЕНА и все виды оплат. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

## ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

## ДОМ

БРЕЙН-РИНГ

## ПРОЯВИЛИ ХАРАКТЕР

В Постоянном представительстве РСО-А при Президенте РФ состоялся первый этап ежегодной VIII Универсиады среди московских студентов – интеллектуальная игра «Брейн-ринг». В турнире приняли участие 19 команд от университетов.

В составе жюри вошли представитель Федерального агентства по делам молодежи Мадина Гуева, председатель Молодежного представительства РСО-А в Москве Сослан Фарниев, сотрудник Постоянного представительства РСО-А при Президенте РФ Хетаг Кусаев и директор компании «Асса» Сослан Хугаев.

«Должен отметить, что в этом году впервые на площадке соревновалось такое большое количество команд, в числе которых были и наши друзья из Адыгеи. Прячно, что собрались и большая группа поддержки, сотни ребят пришли поболеть за своих товарищей, пообщаться с друзьями и бывшими одноклассниками – всего около 300 человек. Спасибо всем студентам, которые помогали в организации и проведении мероприятия, составляли вопросы и, что немаловажно, создали позитивную атмосферу, которая дополнит этот интеллектуальный праздник», – сказал Сослан Фарниев.



Из 19 команд в финал турнира вышли игроки из Адыгеи, которые получили «бронзу». Участвуя впервые, ребята проявили волевой характер и сообразительность. Прошлогодние победители из РЭУ им. Г.В. Плеханова с разницей всего в один балл заняли второе место. Золотой трофи турнира в честной и упорной борьбе завоевала команда МГЛУ. Ребята показали, что даже в составе из трех человек можно выйти в финал и одержать победу.

«Хотелось бы, прежде всего, поблагодарить участников за столь интересную игру. Даже когда ответы на вопросы оказывались не совсем правильными, они были довольно интересными и запоминающимися. Я рада, что здесь собрались так много инициативной молодежи. Желаю вам, чтобы в играх побеждал достойнейший, а в жизни побеждала дружба», – отметила Мадина Гуева.

Победители и призеры получили грамоты от постоянного представительства республики, сертификаты на поход в боксинг и квест. Также каждому достался гастрономический презент – по 3 осетинских пирога от пекарни «Асса».

Следующим этапом VIII Универсиады среди московских студентов будет турнир по шахматам, который состоится в октябре.

Пресс-служба постпредства.

### МАСТЕР-КЛАСС

**Прима-балерина  
Маринского театра, народная  
артистка России Юлия  
МАХАЛИНА провела мастер-  
класс в Лицее искусств.**

«Я приехала в Осетию, около двух недель назад отдохнуть и познакомиться с директором Лицей искусств Фатимой Ходовой, она и предложила мне провести творческую встречу с воспитанниками учреждения. Конечно, я обрадовалась, потому что в Осетии уже танцевала по приглашению Ларисы Гергиевой, а сейчас представилась уникальная возможность увидеть изнутри Владикавказ, народ, побывать в горах. Поэтому решила: почему не поделиться своим классическим опытом, рассказать немного о своем творческом пути, познакомиться с очаровательными детьми и совершил для них что-то полезное?»

По словам балерины, передать свой опыт для нее – дело очень важное, потому что дети должны подпитываться духовно, чтобы душа и глаза их всегда горели. «Путь любого творческого человека – это не ровная дорога, не такой уж он и легкий, но интересный и увлекательный, но чтобы ребенок был готов к этому творческому пути и понимал, нужны встречи с актерами, танцорами, которые будут делиться своим взлетами и остановками».

Собеседница поделилась своей мечтой – вовлечь в жизнь сценарий, написанный Александром Уримагоровым. «Может быть, даже с вашими актерами, режиссерами, возможно, это будет балетным произведением. А можно мне заранее об этом не говорить? Не хочу открывать карты», – улыбнулась она.

Рассказала Юлия и о преподавательской работе, которая занимает неоценимую часть ее жизни. А еще она с радостью говорила о том, что ей поспешилось познакомиться с нашей землячкой – великой балериной Светланой Адыровой, работавшей с известным российским дирижером Юрием Темиркановым и художественным руководителем Маринского театра Валерием Гергиевым.



«Желаю молодым артистам не пугаться, и даже если есть какие-то сомнения, надо поставить цель и идти к ней. Как говорил мой педагог, нужно стрелять далеко. И тогда ты обязательно достигнешь своей цели». И это не просто слова, ведь она с ранних лет во всей мере осознала, что такое настоящая борьба: в три года врачи поставили ей страшный диагноз – паралич ноги, она начала хромать, и все могло бы быть очень печально, но благодаря настойчивости мамы и, конечно, собственной силе воли девочка преодолела трудности. В доме всегда звучала классическая музыка, и одновременно с балетом Юлия освоила игру на фортепиано. Она призналась, что ее пропорции в целом были далеки от стандартов балета, но и это не помешало ей поступить в Академию русского балета имени А. Я. Вагановой и с успехом там отучиться.

Излишне высокая, с длинными руками и ногами, немного непропорциональная в 15 лет девушка блестала на сцене Маринского театра, затмевая других. Махалина исполнила тогда роль Медоры в 3-ем акте балета «Корсар» и Гран-па в «Раймонде». «На тот момент

это был нонсенс, но в меня очень поверил художественный руководитель Константин Сергеев, рискнул, а риск – дело благородное, и я его не подвела. «Лебединое озеро» (Ортега-Одиллия), «Сияющая красавица» (Аверора, Фея Сирены), «Щелкунчик» (Маша), «Балдерика» (Никкия, Гамзатти), «Раймонда» (Раймонда), «Жизель» (Жизель, Мирта), «Сильфида» (Сильфида), «Дон Кихот» (Китри), «Корсар» (Медора), «Спартак» (Эгиня), «Анна Каренина» (Анна), «Шехеразада» (Зобейда), «Кар-прица» (Хар-прица), «Мата Хари» (Мата Хари) – далеко не весь перечень исполненных ею ролей. Ей увлекались в лучших театрах мира. Немецкая опера, Конвент-Гарден, Парижская опера, Метрополитен Опера, Лас-Скала – где только не танцевала прима-балерина!

Искренняя, честная, темпераментная, за несумнительно-кардинальную манеру ее не зря прозвали герцогиней балета. Юлия Махалина развеяла миф о балеринах как об изнеженных и легких созданиях: ведь за славой и успехом кроется колоссальный труд.

Залина ГУБУРОВА,  
фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

## Октябрь уж наступил...

И хотя в этом месяце солнце не будет редкостью, вспышки осени почувствуются уже во всем. Дни постепенно будут становиться все короче и холоднее.

По сведениям Гидрометцентра России, на территории Северной Осетии средняя месячная температура воздуха в октябре ожидается на 0,7 градуса выше нормы и составит 9–11 градусов тепла.



В ночные часы температура воздуха в основном будет опускаться до 5–10 градусов тепла с возможным понижением в отдель-

ные ночи до 0–3 градусов мороза. Днем воздух будет прогреваться в среднем до 11–17 градусов с повышением в отдельные дни до 20–26 градусов тепла.

За многолетний период наблюдений самый холодный октябрь был зафиксирован в 1959 году, когда среднемесячная температура воздуха составляла всего 4 градуса тепла. Самым теплым – октябрь 1974 г. со среднемесячной температурой воздуха 13 градусов тепла.

Месячное количество осадков в

октябре составит около 35–60 мм. Будут преобладать дожди ливневого и обложного характера, в отдельные дни в городах – с мокрым снегом. Временами в ночные и утренние часы будут наблюдать туманы. Характерен для этого месяца период теплой, солнечной погоды – «бабье лето». Продолжительность такой погоды в разные годы бывает разной. Обычно «бабье лето» длится около недели и отмечается преимущественно в первой половине октября.

Г. ПИКАЛЮК,  
инженер-синоптик.

### ПОГОДА

#### РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

**АКАДЕМИЧЕСКИЙ РУССКИЙ ТЕАТР  
им. Е. ВАХТАНГОВА**

20 октября ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА Г. Горин

**«КИН IV»**  
Трагикомедия в 2-х действиях Нач. в 18 часов

21 октября К. Людвиг

**«ПРИМАДОННЫ»**  
Комедия с перебедованиями в 2-х действиях Нач. в 18 часов

27 и 28 октября ПРЕМЬЕРА Ж. Ану

**«ОРКЕСТР»**  
Комедия в 2-х действиях Нач. в 18 часов

Принимаются заявки на индивидуальные и коллективные посещения.  
Тел. для справок: касса – 54-81-25, администрации – 53-24-75, 53-76-81.

700-775,  
8-928-864-07-25  
г. Владикавказ, ул. Ватутина, 48

СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ КРЕДИТНЫЙ СОЮЗ  
СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ КРЕДИТНЫЙ СОЮЗ  
С 2009 года на рынке финансовых услуг РСО-Алания

**Сберегания  
до 13,5%  
годовых**

Услуги для пайщиков КПК «СКС», которыми являются физ. и юр. лица, вступившие в КПК. Вступительный взнос -300 руб. Павышение 500 руб. В случае неиспользования в срок погашения пайщиком взноса, возврат взноса производится в размере 90% от суммы взноса. Срок погашения взноса – не позднее 30 дней, до даты окончания срока Договора Минимальная сумма долга: взносов-3 000р. Срок 1-24 месяца. Указанный процент начисляется при сроке от 13 до 24 месяцев. Частичное снятие не предусмотрено. При частичном снятии или при досрочном востребовании договор считается расторгнутым, проценты перечисляются и начисляются из расчета 1% годовых, излишне выплаченная сумма процентов может быть удержана из суммы сбережений. Доход по сбережениям подлежит напоминанию в соответствии с НКРФ КПК «СКС» является членом НКРСПК «Народные кассы-Союзсербэйм-рестрейв № 52. Подробнее можно ознакомиться на сайте www.kpk-sks.ru. Не требует лицензирования.

**СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. В. ТХАПСАЕВА**

15 октября, в день рождения великого Коста Хетагурова, Северо-Осетинский академический театр имени Бало Тхапсаева открывает 84-й театральный сезон спектаклем **«Фатима»**

в инсценировке Т. Кокава. Режиссер – Т. Сабанов.

Касса театра работает с 11 до 18 часов. Начало спектакля в 19 часов. Справки по телефонам: 55-14-68, 25-17-37, 25-11-42. Имеется синхронный перевод.

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДИГОРСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР**

12 ОКТЯБРЯ ОТКРЫВАЕТ 23-Й ТЕАТРАЛЬНЫЙ СЕЗОН СПЕКТАКЛЕМ **«ХУДОЖНИК»** по пьесе А. Галаева.

Имеется синхронный перевод. Начало спектакля в 18 часов. Справки по телефонам: 53-06-62; 53-68-13.

19 октября – **«ДВЕНАДЦАТАЯ НОЧЬ»** У. Шекспира, в 18 часов.

24 октября – **«НЕДОРОСЛЬ»** д. Фонвизина, в 16 часов.

ПРЕМЬЕРА

26 октября – **«ЖЕНИХИ»** А. Токати, в 18 часов.

**000 «СОЦИАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО»**

ПРЕДЛАГАЕТ:

**1-, 2- и 3-КОМНАТНЫЕ КВАРТИРЫ В СТРОЯЩИХСЯ ДОМАХ НА УГЛУ Улиц ВЕСЕННЕЙ-ГАГКАЕВА**

от 25000 рублей

23 000 рублей

➤ цена за 1 кв. м = 23000 рублей,  
➤ рассрочка за застройщика

закрытый благоустроенный двор, прилегающий к парковой зоне,  
➤ детская площадка для всех возрастных групп,  
➤ спортивный городок и стадион,  
➤ выгодное расположение и развитая инфраструктура: школа, детский сад, рынок, торговый центр, поликлиника и все виды городского транспорта.

С проектной декларацией можно ознакомиться на сайте soc.stroi@mail.ru

наш адрес: ул. ГРИБОЕДОВА, 25, т. 94-59-59, 94-55-94.

**СТЕКЛОПАКЕТЫ СТЕКЛЯННЫЕ ВИТРИНЫ СТЕКЛО**

оконное, узорчатое (более 50 видов), матовое, витринное, тонированное, армированное толщ. 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 мм

**ЗЕРКАЛА** для шкафов-купе: матовые, тонированные, с узором

т. 53-82-33  
ул. ВАТУТИНА, 63

**СЕВЕРНАЯ Осетия**

Жителям Беслана и сел Привережного района!

Официальный представитель газеты принимает рекламу, частные объявления, поздравления, соболезнования, сообщения о 40-дневных поминках и т. д. по тел. 8-928-859-52-46.

Расценки по прейс-листу редакции

**СЕВЕРНАЯ Осетия**

Газета зарегистрирована в Управлении по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций с охраной прав на имя издателя – ООО «Союзсербэйм-рестрейв».

Учредители: Парламент, Правительство РСО-А и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия». Распространяется в РСО-А.

И. о. главного редактора А. В. ТОРИН.

Приемная – 25-02-25. Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) - тел. 25-11-05, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Людмила Джигакова - тел. 25-31-22, Наталья Гацова - тел. 25-11-17, Наталья Гогова - тел. 25-11-07, Елена Толоконникова - тел. 25-92-93, Всеволод Рязанов - тел. 25-11-19, Сергей Суанов - тел. 25-11-09, Георгий Губарев - тел. 25-11-05, Адриан Губарев - тел. 25-93-90, Залина Губарева - тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казакский - тел. 25-63-18.

И. о. главного редактора А. В. ТОРИН.

Приемная – 25-02-25. Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) - тел. 25-11-05, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Людмила Джигакова - тел. 25-31-22, Наталья Гацова - тел. 25-11-17, Наталья Гогова - тел. 25-11-07, Елена Толоконникова - тел. 25-92-93, Всеволод Рязанов - тел. 25-11-19, Сергей Суанов - тел. 25-11-09, Георгий Губарев - тел. 25-11-05, Адриан Губарев - тел. 25-93-90, Залина Губарева - тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казакский - тел. 25-63-18.

СЕВЕРНАЯ Осетия

республиканская ежедневная газета

И. о. главного редактора А. В. ТОРИН.

Приемная – 25-02-25. Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) - тел. 25-11-05, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Людмила Джигакова - тел. 25-31-22, Наталья Гацова - тел. 25-11-17, Наталья Гогова - тел. 25-11-07, Елена Толоконникова - тел. 25-92-93, Всеволод Рязанов - тел. 25-11-19, Сергей Суанов - тел. 25-11-09, Георгий Губарев - тел. 25-11-05, Адриан Губарев - тел. 25-93-90, Залина Губарева - тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казакский - тел. 25-63-18.

Телефоны: бухгалтерия - 25-63-05, отдел рекламы и